

Информационно-аналитическая записка
«О результатах оперативно-служебной деятельности
Управления МВД России по Томской области за 2022 год»

1. Оперативная обстановка

Состояние преступности в Томской области по итогам 2022 года характеризуется увеличением числа зарегистрированных преступлений на 10,5% (с 16813 до 18578, РФ: -1,9%, СФО: -2,9%), в том числе тяжких и особо тяжких – на 7,2% (с 4078 до 4373, РФ: -4,1%, СФО: -6,3%).

Рост числа преступлений (+1765 преступлений) обусловлен увеличением количества зарегистрированных краж (+8,6% или +463 преступления, с 5382 до 5845), мелких хищений, совершенных лицом, подвергнутым административному наказанию (в 3 раза или +661 преступление, с 343 до 1004), мошенничеств (+19,7% или +536 преступлений, с 2720 до 3256), вымогательств (в 2,2 раза или +70 преступлений, с 59 до 129), угонов транспорта (+10,5%, со 142 до 157), преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков (+10,4% или +117 преступлений, с 1125 до 1242), также возросло количество разбойных нападений (+66,6%, с 27 до 45).

При этом в структуре преступности отмечается снижение числа убийств (-15%, с 53 до 45), фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (-14,3%, со 196 до 168), краж с банковских карт (-16,8%, с 1203 до 1001), незаконных рубок леса (-7,6%, с 277 до 256), грабежей (-1,5%, с 271 до 267).

Рост числа тяжких и особо тяжких преступлений (+295 преступлений) произошел за счет увеличения количества задокументированных наркосоставов на 20,2% (или +177 преступлений, с 874 до 1051), а также преступлений в сфере незаконного оборота оружия в 2,8 раза (или +52 преступления, с 29 до 81).

Тенденции прошедшего года свидетельствуют о переориентировании дистанционных преступлений по способу их совершения с краж на мошенничества. При снижении в отчетном периоде числа зарегистрированных краж с банковских карт на 16,8% (с 1203 до 1001), количество дистанционных мошенничеств возросло на 23,5% (с 1996 до 2466), в том числе категории тяжких и особо тяжких – на 15,5% (с 438 до 506).

В числе зарегистрированных деяний отмечен рост преступлений, совершенных на улице, на 15,9% (с 2712 до 3143), при этом их доля в общем числе зарегистрированных преступлений составила 16,9%, что ниже среднего показателя по округу (СФО: 17,3%) и незначительно превышает среднероссийский показатель (Россия: 16,5%).

Основной массив «уличной» преступности составляют кражи (31% или 976 преступлений), незаконный оборот наркотиков (14,7% или 464), выявленные сотрудниками дорожно-патрульной службы факты повторного управления транспортным средством в состоянии опьянения (13,2% или 413), факты умышленного повреждения имущества (11% или 344), по 4% приходится на угоны (4% или 126) и грабежи (3,7% или 117).

Рост преступлений, совершенных на улице, обусловлен увеличением количества выявленных фактов сбыта наркотиков (+68,5% или на 185 преступлений, с 270 до 455), зарегистрированных краж (+11,7% или на 102 преступления, с 874 до 976) и умышленных повреждений имущества (+31,8% или на 83 преступления, с 261 до 344), в основном – автомобилей (89%, 307 из 344).

В сфере противодействия незаконному обороту наркотиков отмечена положительная динамика числа выявленных (+10,4%, с 1125 до 1242) и расследованных (+32,5%, с 608 до 806) преступлений данной категории. Раскрываемость наркосоставов возросла с 48,3% до 64,3% и соответствует 29 результату по России и 3 – по СФО.

Из незаконного оборота (на момент возбуждения уголовного дела) изъято 84,6 кг наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ (+10%, в 2021 году – 76,8 кг).

Кроме того, из числа расследованных в 2022 году уголовных дел, 40 – совершены в составе организованных групп (в 2021 году – 7), 308 – в составе группы лиц по предварительному сговору (в 2021 году – 59), а также выявлено 2 факта легализации денежных средств (в 2021 году – 0).

Принятые Управлением МВД России по Томской области меры позволили повысить эффективность организации работы по раскрытию тяжких и особо тяжких составов преступлений. Процент их раскрываемости вырос с 46,4% до 51,2%, что соответствует 36 месту по России и 4 результату по округу.

Выросла раскрываемость убийств (с 93% до 97,9%), краж с банковских карт (с 37,6% до 42,8%), дистанционных мошенничеств (с 15% до 15,5%), а также поджогов (с 24,4% до 34,5%).

В прошедшем году административный надзор был установлен в отношении 1104 лиц (в 2021 году – 1089), под его действие формально подпадало 754 лица (в 2021 году – 783). Отмечено снижение на 12,4% (со 129 до 113) количества поднадзорных лиц, совершивших преступления.

На 0,6% (с 5754 до 5719) сократилось число пресеченных административных правонарушений, связанных с несоблюдением поднадзорными лицами административных ограничений (ст. 19.24 КоАП РФ), при этом на 13,8% (со 181 до 206) возросло количество направленных в суд заявлений для установления административного надзора, на 16,9% (с 738 до 863) – направленных в суд заявлений на установление дополнительных ограничений.

Целенаправленная работа по профилактике правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, способствовала снижению числа несовершеннолетних, совершивших преступления, на 16,6% (с 223 до 186), в том числе на 42,3% – в состоянии алкогольного опьянения (с 50 до 30).

Обеспечена охрана общественного порядка при проведении 2679 общественно-массовых мероприятий, в которых приняло участие 607,6 тыс. граждан (спортивных – 498, общественно-политических – 1583, культурно-зрелищных – 598), обеспечена безопасность проведения выборов в рамках единого дня голосования.

2. Миграционная ситуация

В 2022 году на миграционный учет поставлено 62988 иностранных граждан и лиц без гражданства (+16,3%, в 2021 году – 54138), снято с миграционного учета 60432 иностранных гражданина и лица без гражданства (+35,4%, в 2021 году – 44637). Основную часть иностранных граждан и лиц без гражданства, из числа поставленных на миграционный учет первично (34 352 человека), составляют граждане, прибывшие из стран ближнего зарубежья: Казахстана – 34,2%, Узбекистана – 31,4%, Киргизии – 8,6%, Таджикистана – 8,4%, Азербайджана – 2,7%, Армении – 2,2%, Украины – 1%.

В отношении иностранных граждан принято 316 решений о сокращении срока временного их пребывания на территории России (в аналогичном периоде 2021 года решения не направлялись). Судами вынесено 187 решений о выдворении иностранных граждан за пределы Российской Федерации (в 2021 году – 39).

В 2022 году сотрудниками УМВД России по Томской области подготовлено и принято 79 решений о депортации иностранных граждан (-24%, в 2021 году – 104), исполнено 75 решений о депортации иностранных граждан за пределы Российской Федерации путем отправки в страну гражданской принадлежности (+47%, в 2021 году – 51).

При проведении проверочных мероприятий выявлено 3295 нарушений миграционного законодательства Российской Федерации (в 2020 году – 2781).

В прошедшем году иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Томской области совершено 216 преступлений (+11,9%, в 2021 году – 193).

3. Реализация региональных программ правоохранительной направленности

Функционирование системы профилактики правонарушений, в силу положений статьи 29 Федерального закона от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации», осуществляется на основе государственных программ Российской Федерации, государственных программ субъектов Российской Федерации в сфере профилактики правонарушений, финансирование которых осуществляется за счет и в пределах средств, выделенных соответствующим субъектам профилактики правонарушений.

На территории региона реализуется государственная программа «Обеспечение безопасности населения Томской области», принятая постановлением Администрации Томской области от 27 сентября 2019 г. № 344а (далее – Программа).

Программа включает в себя две подпрограммы правоохранительной направленности:

1. «Повышение общественной безопасности с использованием правоохранительного сегмента аппаратно-программного комплекса

технических средств «Безопасный город» с общим объемом финансирования 974,7 млн рублей. В 2022 году было предусмотрено выделение 134,651 млн рублей (*фактическое исполнение составило 132,715 млн рублей*).

2. «Профилактика правонарушений и наркомании» с общим объемом финансирования 56,5 млн рублей. В 2022 году предусмотрено выделение 9,155 млн рублей (*фактическое исполнение составило 8,548 млн рублей*).

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2014 г. № 2446-р утверждена Концепция построения и развития АПК «Безопасный город», которая определила цели, задачи, единые требования, а также срок реализации мероприятий – до декабря 2020 года.

В настоящее время правоохранительный сегмент АПК «Безопасный город» на территории Томской области включает систему видеоконтроля за оперативной обстановкой, состоящую из 179 видеокамер, а также систему автоматической фотовидеофиксации нарушений правил дорожного движения, состоящую из 66 стационарных, 12 передвижных, 2 мобильных комплекса фотовидеофиксации нарушений правил остановки-стоянки транспортных средств.

Функциональные возможности действующего на территории области правоохранительного сегмента АПК «Безопасный город» не позволяют в настоящее время внедрить систему биометрического распознавания лиц и эффективно влиять на криминогенную ситуацию в регионе, поскольку на базе Администрации Томской области отсутствует современное серверное оборудование и центр обработки данных, кроме того, незначительное количество стационарных комплексов фотовидеофиксации нарушений правил дорожного движения не в состоянии охватить все муниципальные образования и основные трассы Томской области.

На протяжении последних трех лет УМВД России по Томской области неоднократно обращалось к Губернатору Томской области и заместителю Губернатора Томской области по вопросам безопасности с просьбой возобновить развитие АПК «Безопасный город» и его дальнейшей модернизации, при этом только в конце декабря 2022 года Губернатором Томской области принято решение о дальнейшем развитии АПК «Безопасный город».

Дальнейшее развитие правоохранительного сегмента АПК «Безопасный город» позволит эффективно влиять на криминогенную ситуацию в регионе, а также повысить контроль в области обеспечения безопасности дорожного движения.

В рамках реализации подпрограммы «Профилактика правонарушений и наркомании» сотрудниками УМВД России по Томской области во взаимодействии с субъектами профилактической деятельности проведены оперативно-профилактические мероприятия, акции антинаркотической направленности, межведомственные комплексные оперативно-профилактические операции: «Думай до, а не после» (*февраль*), «Дни профилактики» (*январь – май, сентябрь – декабрь*), «Сообщи где торгуют смертью» (*март, октябрь*), «Дети России» (*апрель, ноябрь*), «Уклонист»

(февраль), «Притон» (ноябрь, декабрь), «Мак – 2022» (июнь – сентябрь). Кроме того, проведен региональный этап конкурса социальной рекламы «Спасем жизнь вместе» – работы победителей направлены для участия во Всероссийском конкурсе.

В ходе мониторинга Интернет-пространства в 2022 году сотрудниками УМВД России по Томской области направлена информация в Роскомнадзор о 150 интернет-ресурсах, предлагающих запрещенные к свободному обороту на территории Российской Федерации вещества, для принятия мер по их дальнейшей блокировке, кроме того, сотрудниками полиции пресечена деятельность 8 интернет-магазинов, осуществляющих сбыт синтетических наркотических средств на территории региона.

4. Раскрываемость преступлений

Окончены расследованием уголовные дела о 10570 преступлениях (+2,3%, в 2021 году – 10327), из которых 2101 – относящиеся к категории тяжких и особо тяжких (+7,8%, в 2021 году – 1949). Установлено 8065 лиц, совершивших противоправные деяния (-8%, в 2021 году – 8762).

Раскрываемость преступлений снизилась на 1,3% (с 60,7% до 59,4%), что соответствует 32 месту по России и 5 по Сибирскому федеральному округу, при этом раскрываемость тяжких и особо тяжких составов по области выросла с 46,4% до 51,2%, что соответствует 36 месту и 4 результату по округу.

Выросла раскрываемость убийств (с 93% до 97,9%), краж с банковских карт (с 37,6% до 42,8%), дистанционных мошенничеств (с 15% до 15,5%), поджогов (с 24,4% до 34,5%).

По показателю раскрываемости IT-преступлений УМВД России по Томской области занимает 22 место по России, по числу расследованных преступлений отмеченной категории – 4, по количеству выявленных лиц, их совершивших – 3.

Достигнута стопроцентная раскрываемость изнасилований, а также преступлений, совершенных с использованием оружия.

5. Противодействие организованной преступности, терроризму и экстремизму

На территории Томской области выявлено 9 преступлений экстремистской направленности (одно из которых совершено лицом в возрасте от 14 до 35 лет) и 12 преступлений террористического характера (шесть из которых совершены лицами в возрасте от 14 до 35 лет).

Окончено расследование уголовных дел по 158 преступлениям, совершенным участниками организованных преступных групп (в 2021 году – 63), при этом на 12% (со 107 до 120) возросло число участников организованных преступных групп и сообществ, уголовные дела в отношении которых направлены в суд.

6. Борьба с незаконным оборотом наркотиков

В анализируемый период пресечено 1242 преступления в сфере незаконного оборота наркотиков (+10,4%, в 2021 году – 1125), из них 1051 – тяжкое и особо тяжкое (+20,2%, в 2021 году – 874).

Перекрыто 9 каналов поставок наркотических средств (из городов Новосибирска, Кемерово, Москвы, Санкт-Петербурга). Из незаконного оборота (на момент возбуждения уголовного дела) изъято 84,6 кг наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ (+10%, в 2021 году – 76,8 кг).

Расследовано 806 наркопреступлений (+32,5%, в 2021 году – 608), к уголовной ответственности за совершение тяжких и особо тяжких преступлений в сфере НОН привлечено 363 лица (в 2021 году – 393).

Раскрываемость наркосоставов выросла с 48,3% до 64,3% (что соответствует 29 результату по России и 3-му по СФО), в том числе тяжких и особо тяжких – с 37% до 58,9%.

7. Противодействие экономической преступности, борьба с коррупцией

Правоохранительными органами области выявлено 809 преступлений экономической направленности (в 2021 году – 913), из них сотрудниками органов внутренних дел – 645 (в 2021 году – 746). Задokumentировано 470 тяжких и особо тяжких экономических преступлений (в 2021 году – 473) и 302 деяния, совершенные в крупном и особо крупном размере (2021 году – 276).

Выявлено 197 (в 2021 году – 200) преступлений коррупционной направленности, в том числе 91 преступление, совершенное против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления (в 2021 году – 114). Всего задokumentировано 76 фактов взяточничества (в 2021 году – 105), средний размер взятки составил 2,2 млн рублей (в 2021 году – 464,5 тыс. рублей).

В сфере лесопромышленного комплекса выявлено 20 преступлений (в 2021 году – 31), 123 – в сфере операций с недвижимостью (в 2021 году – 133), 163 факта хищения бюджетных средств (АППГ – 136).

8. Состояние аварийности на дорогах

Число дорожно-транспортных происшествий на дорогах области сократилось на 1,5% (с 475 до 468), вместе с тем число раненых возросло на 2,3% (с 529 до 541), погибших – на 22,9% (с 70 до 86).

Сотрудниками Госавтоинспекции к административной ответственности привлечено 601785 человек (в 2021 году – 621731), из них за управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержано 3863 водителя (в 2021 году – 3860), выявлено 5216 лиц, не имеющих либо лишенных права на управление транспортными средствами (в 2021 году – 6416).

Несмотря на незначительное сокращение числа дорожно-транспортных происшествий, в каждом пятом случае зафиксированы недостатки состояния улично-дорожной сети (86 ДТП), в которых погибли 18 (в 2021 году – 19) и получили ранения 95 (в 2021 году – 109) человек.

При осуществлении федерального государственного надзора за соблюдением правил, стандартов, технических норм и иных требований нормативных документов в области обеспечения безопасности дорожного движения при ремонте и содержании автомобильных дорог возбуждено 264 дела об административных правонарушениях, ответственность за совершение которых предусмотрена ст. 12.43 КоАП РФ (+43,5%, в 2021 году – 184), из них 194 (+61,7%, в 2021 году – 120) – в отношении юридических лиц и 70 (+9,3%, АППГ – 64) – в отношении должностных лиц. Наложено административных штрафов на сумму 16,88 млн рублей, взыскано 9,03 млн рублей или 53,5%.

Сотрудниками Госавтоинспекции в органы местного самоуправления, а также владельцам автомобильных дорог в 2022 году 127 раз направлялась информация о недостатках в содержании улично-дорожной сети, в части необходимости обустройства недостающего искусственного освещения, тротуаров, искусственных дорожных неровностей, устранения дефектов дорожного покрытия, нанесения горизонтальной дорожной разметки, установки дорожных ограждений и дорожных знаков.

Кроме того, в адрес Администрации г. Томска и Томской области направлены информационные письма с перечнем конкретных инженерно-технических мероприятий по обустройству участков автомобильных дорог техническими средствами организации дорожного движения, а также предложениями по внесению соответствующих корректировок в паспорт региональных проектов (исх. № от 1 марта 2022 года № 1/20-3600, от 7 июня 2022 года № 1/20-10252, от 3 августа 2022 года № 1/20-13861). Вместе с тем до настоящего времени предложенные УМВД России по Томской области мероприятия не выполнены.

УМВД России по Томской области